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Dal 2021 Confcommercio Lombardia indaga il livello di sostenibilità delle
imprese del terziario lombardo. Il focus degli approfondimenti si è plasmato
anche in base alla sensibilità dell'opinione pubblica, delle Istituzioni e dei
consumatori, attori sempre più attenti ad una sostenibilità complessiva di
un'attività economica, in grado di incidere su aspetti ambientali, sociali e di
organizzazione aziendale.

Il questionario 2024 “Transizione sostenibile e competitività delle imprese
del terziario” costituisce la quarta ricerca e si pone l’obiettivo di indagare
quanto le imprese abbiano già fatto proprie prassi sostenibili e quanto siano
strutturate per affrontare i passi successivi. 

INTRODUZIONE

410 imprese del terziario lombardo - commercio, turismo, logistica, servizi e
professioni - hanno risposto al questionario, di cui

 

I risultati sono stati riassunti in  4 aree tematiche: 

1) transizione sostenibile, iniziative green e business;
2) energia e mezzi di trasporto;
3) welfare, formazione e conciliazione vita - lavoro;
4) strumenti per la sostenibilità: credito e finanza agevolata.

Un’ultima sezione riporta i risultati disaggregati delle province lombarde. 
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Il 75% sono microimprese, il 22% piccole imprese. 
Il 58% delle imprese è sul mercato da oltre 30 anni.
Il 63% delle imprese ha almeno una donna tra i soci/titolari.



PRINCIPALI RISULTATI DEL REPORT 2024

Transizione sostenibile, iniziative green e business

6 imprese su 10 hanno la sostenibilità come priorità.
7 imprese su 10 non conoscono la Normativa Europea sui bilanci di
sostenibilità (CSRD). 
La metà delle imprese ha notato nei consumatori maggiore sensibilità
su questi temi. 
Quasi la metà delle imprese ha modificato il proprio business in ottica
sostenibile (+14% rispetto al 2023).
Tra i benefici emerge il miglioramento della brand reputation e una
maggiore attrattività per i consumatori 
7 imprese su 10 nella scelta dei fornitori considerano parametri
ambientali e sociali (+42% rispetto al 2023). 
6 imprese su 10 hanno avviato iniziative per ridurre impatto
ambientale.

Prima sezione

SECONDA SEZIONE

ENERGIA E MEZZI DI TRASPORTO

Negli ultimi due anni oltre la metà delle imprese ha effettuato
investimenti per l’ efficientamento energetico
1 su 3 ha usato finanziamenti pubblici per realizzare gli investimenti.
Più della metà prevede investimenti per efficientamento energetico,
ma 1 impresa su 3 non sa quando. 
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STRUMENTI PER LA SOSTENIBILITÀ : CREDITO e finanza agevolata

QUARTA SEZIONE

L’86% ha fatto investimenti con mezzi propri.
La metà ritiene che le istituzioni debbano concedere contributi a
fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione.
La maggior parte delle imprese si aspetta da Confcommercio
affiancamento per l’accesso al credito e incentivi pubblici. 

TERZA SEZIONE

Quasi la metà adotta strumenti di conciliazione vita-lavoro (flessibilità
oraria, smart working ecc). 
1 impresa su 3 adotta politiche di welfare (voucher carburante/spesa,
premi di produzione ecc). 

Welfare, formazione e conciliazione vita- lavoro
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TRANSIZIONE SOsTENIBILE,
INIZIATIVE GREEN E

BUSINESSS

Prima sezione
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Nell'ultimo triennio la sua impresa si è posta degli
obiettivi di sostenibilità?

57% 43%Si No

È A CONOSCENZA DELLA NORMATIVA EUROPEA SUI BILANCI DI
SOSTENIBILITÀ (CSRD)?

33%

Ha notato nei consumatori una maggiore sensibilità alla
sostenibilità?

50%

Si No 67%

50%NoSi
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44% 56%

2024 2023

15%
Pianifico di farlo

Da un confronto con il questionario sulla sostenibilità delle imprese del 2023 si nota un
miglioramento: mentre nel 2023 il 45% delle imprese aveva effettuato o pianificava una
modifica, nel 2024 la medesima percentuale corrisponde a un’effettiva realizzazione della
modifica. 

58%
16%

26%ambientali

sociali

organizzazione aziendale 

ha modificato il suo businsess in ottica sostenibile?

NoSi

56%
No

30%
Si

SU QUALI ASPETTI ESG HA AGITO?

Quali benefici ha apportato alla sua attività?

Maggiore attrattività per i consumatori

Maggiore attrattività per i clienti B2B

Più facile accesso al credito

Più facile accesso a bandi

Maggiore resilienza agli eventi avversi

Migliori performance complessive

Miglioramento brand reputation

61
17

7
16

37
47
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Rispetto all’indagine 2023, si nota un netto aumento di attenzione verso i criteri sostenibili per la
scelta dei fornitori: se nel 2023 solo per il 26% la sostenibilità costituiva un criterio, nel 2024 il 68%
la considera sia lato ambientale (rispetto di standard ambientali elevati) sia lato sociale ( rispetto
dei lavoratori e delle comuità in cui operano).

Ha avviato iniziative per la riduzione dell'impatto ambientale
della sua attività?

 considera l'offerta di prodotti/ servizi realizzati nel
rispetto di standard ambientali/ dei lavoratori?

68% 32%

2024 2023

NoSi
74%
No

26%
Si

*VENIVA CONSIDERATA SOLO
DIMENSIONE AMBIENTALE 

61%Si No 39%

Arredi e dotazioni

Documenti digitali per ridurre carta
Stampa con risparmio energetico

Sistemi di climatizzazione efficienti 

Fornitura di energia green

Installazione di pannelli fotovoltaici

112

87
83

62
54

22

QUALI SONO LE PRINCIPALI?

Monitoraggio dei consumi energetici

Facilitare la mobilità sostenibile
Riduzione di materiali di imballaggio

Promozione del riciclo

8
34

83
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per eseguire un check up della sua impresa in relazione
all'impatto ambientale

Nel 2023 la domanda era posta in tono ipotetico: l’11% dichiarava di aver già eseguito un check
up sull’impatto ambientale, e il 28% l’avrebbe voluto fare. Nel 2024 la percentuale di chi l’ha
effettivamente realizzato sale al 17%.

43%

17% 83%
2024 2023

NoSi

61%
No

28%Si

NEGLI ULTIMI 24 MESI SI È
RIVOLTO A UN PROFESSIONISTA?

SI AVVARREBBE DI UN
PROFESSIONISTA?

11%
L’HO GIÀ FATTO

PER QUALE MOTIVO NON L’HA FATTO?

È UN COSTO

20%
ALTRO

NON SONO INTERESSATO

37%
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ENERGIA E MEZZI DI
TRASPORTO 

SECONDA sezione
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PER QUALE MOTIVO NON LI HA REALIZZATI?

5%

45%

29%mancanza di
informazioni

mancanza di risorse

tema non prioritario21%
Difficoltà AD AFFRONTARE il percorso da solo 

 ha effettuato investimenti PER L’EFFICIENTAMENTO
ENERGETICO ?

53% 47%

2024 2023

NoSi
46%
No

54%
Si

NEGLI ULTIMI 24 MESI NEGLI ULTIMI 12 MESI 

Prevede investimenti?

51%Si No 49%

Rispetto al 2023 la percentuale è rimasta pressoche invariata, ma è diverso il lasso temporale
considerato
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CON QUALE ORIZZONTE TEMPORALE?

24%

32%
36%

8%

NON DEFINIBILE 

12 MESI

36 MESI

24 MESI

Ha usufruito di finanziamenti pubblici?

31% 69%

2024 2023

NoSi

76%
No24%

Si

Rispetto al 2023 la percentuale è aumentata la percentuale di chi ha usufruito di finanziamenti
pubblici. 

Benzina

Diesel
Metano
Ibridi o elettrici

Altro

9

2

67
151

COME SONO ALIMENTATI I MEZZI AZIENDALI UTILIZZATI?

45

20

4

Confcommercio Lombardia - Transizione sostenibile nel terziario 2024





WELFARE, FORMAZIONE E
CONCILIAZIONE 

VITA -LAVORO

TERZA sezione
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La sua impresa adotta politiche di welfare aziendale?

Voucher (es: buoni carburante/ spesa)

Premi di produzione

Convenzioni per sanità integrativa

Fondo pensioni

Polizze vita e infortuni

75

39
51

QUALI?

8

13

12

Altro

La sua impresa ha erogato ore formative per i dipendenti
oltre quelle obbligatorie?

29%Si No 71%

25%Si
No 75%
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Salute e sicurezza sul lavoro

Privacy

Tematiche digitali

Tematiche ESG

Altro

60

50

17

IN QUALI AMBITI?

20

22

Nella sua impresa, sono previsti strumenti per facilitare la
conciliazione vita-lavoro?

Flessibilità oraria

Banca ore

Congedi parentali extra

Smart working

Altro

164

QUALI?

21

11

47

1

45%Si No 55%
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STRUMENTI PER LA
SOSTENIBILITÀ : CREDITO e

finanza agevolata

QUARTA sezione
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Per affrontare finanziamenti in sostenibilità si è rivolto
alle banche?

Quali ritiene debbano essere le priorità delle Istituzioni
per supportare la transizione green delle imprese?

Nel 2023  la percentuale di chi chiedeva contributi a fondo perduto era del 36%: si riscontra un
aumento di questa richiesta di 13 punti perecentuali. Inoltre, l’ordine di preferenza tra formazione
e liquidità era invertito. 

14%Si

No 86%

22%

49%

19%

8% 2%

INVESTIMENTI CON CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO

Liquidità attraverso
finanziamenti agevolati

Formazione

INCENTIVI PER CERTIFICAZIONI 

ALTRO
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Dal suo punto di vista, quali sono le principali azioni che
può fare Confcommercio per supportare le imprese nel far

fronte alle nuove esigenze in termini di sostenibilità?

Organizzare corsi di formazione e
approfondimenti sul tema 

Organizzare eventi per aumentare la
sensibilità delle imprese

Sollecitare incentivi economici
(Regione, CCIAA, Governo)

Sostenere la necessità di interventi
normativi graduali

Altro

131

64

212

205

10

Affiancare le aziende nell’accesso al
credito/ ottenimento di finanziamenti

64
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PRINCIPALI RISULTATI
suddivisi per provincia 

Il 57% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 46% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 63% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 70% parametri
ambientali e il 62% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale
Negli ultimi due anni il 54% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 26% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 54%
prevede azioni green nel futuro.
Il 51% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 29% adotta
politiche di welfare.
Il 13% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

BERGAMO

brescia
Il 49% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 33% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 70% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 62% parametri
ambientali e il 60% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 58% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 28% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 51%
prevede azioni green nel futuro.
Il 44% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 36% adotta
politiche di welfare.
Il 9% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

COMO
Il 29% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e ha modificato il proprio
business in questa direzione.
Il 59% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 47% parametri
ambientali e il 71% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
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Negli ultimi due anni il 41% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, nessuna utilizzando finanziamenti pubblici, e il 35%
prevede azioni green nel futuro.
Il 47% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 53% adotta
politiche di welfare.
Il 6% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

CREMONA
Il 61% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 46% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 64% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 68% parametri
ambientali e il 61% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 59% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 45% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 54%
prevede azioni green nel futuro.
Il 34% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 20% adotta
politiche di welfare.
Il 25% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

LECCO
Il 67% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 75% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 75% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 67% parametri
ambientali e l’83% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni la metà delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 50% utilizzando finanziamenti pubblici, e sempre la
metà prevede azioni green nel futuro.
Il 42% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 25% adotta
politiche di welfare.
L’8% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 
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mantova
Il 71% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 58% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 71% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 76% parametri
ambientali e il 62% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 47% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 43% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 58%
prevede azioni green nel futuro.
Il 58% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 13% adotta
politiche di welfare.
Il 27% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

MILANO
Il 55% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 48% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 71% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 64% parametri
ambientali e il 60% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
negli ultimi due anni il 52% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 9% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 43% prevede
azioni green nel futuro.
Il 60% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 45% adotta
politiche di welfare.
Il 10% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

PAVIA
Il 47% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 32% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 62% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, il 68% parametri
ambientali e il 43% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 45% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 33% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 38%
prevede azioni green nel futuro.
Il 34% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 17% adotta
politiche di welfare.
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sondrio
Il 79% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e il 43% ha modificato il
proprio business in questa direzione.
Il 79% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali e ambientali e il 79% ha
avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 71% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, il 30% utilizzando finanziamenti pubblici, e il 71%
prevede azioni green nel futuro.
Il 36% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e il 21% adotta
politiche di welfare.
Il 14% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

VARESE

Il 9% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 

Il 77% delle imprese reputa la sostenibilità una priorità e ha modificato il proprio
business in questa direzione.
L’82% nella scelta dei fornitori considera parametri sociali, l’86% parametri ambientali
e sempre l’86% ha avviato iniziative per la riduzione dell’impatto ambientale.
Negli ultimi due anni il 55% delle imprese ha effettuato investimenti per
l’efficientamento energetico, la metà utilizzando finanziamenti pubblici, e il 64%
prevede azioni green nel futuro.
Il 41% delle imprese prevede strumenti di conciliazione vita-lavoro e adotta politiche
di welfare.
Il 18% delle imprese si è rivolto alle banche per finanziamenti in sostenibilità.
Alle Istituzioni le imprese chiedono in primis, per favorire il percorso di sostenibilità,
contributi a fondo perduto, seguiti da finanziamenti agevolati e formazione. A
Confcommercio chiedono di essere affiancate per l’accesso al credito, di sollecitare
incentivi economici e formazione. 
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